
Vážení občané,
dovolujeme si Vás sr-

dečně pozvat na tradiční
Rozsvícení vánočního stro-
mu, které se uskuteční v pá-
tek 25. 11. 2016 od 15 hod.
na Mírovém náměstí v Hor-
ním Benešově. 
Na programu bude Běh
o vánočního kapra, vyhlá-
šení soutěže „O nejkrás-
nější vánoční stromeček“,
v knihovně se bude hod-
notit vzhled „Nejkrásnější
vánoční ozdoby“. Těšit se
můžeme také na vystou-
pení pěveckého sboru NIC
MOC, hudební skupinu

Country Kavalérie a skupi-
nu MARATON.
Sváteční atmosféru dokreslí 
večerní ohňostroj, který je 
plánován na dvacátou ho-
dinu.
Připraveni budou stánkaři, 
u kterých si můžete zakou-
pit dárečky pro své blízké. 
V nabídce budou sýry, ko-
žešinky, ponožky, hračky, 
bižuterie, mýdla, ale i sve-
try a pletené zboží. Svůj 
stánek bude mít připravena 
také prodejna TEMPO, ke-
ramický kroužek a dřevěné 
ozdoby.
V letošním roce se nám 

nepodařilo zajistit zdobení
baněk, nicméně krásnou ná-
hradou budou jistě výrobky
z chráněné dílny POLÁR-

j ý y

KA. Jedná se o zdobené šát-
ky, kravaty, adventní věnce,
košíky a tašky, dekorace
na stromeček a různé další
zboží s vánoční tématikou.
Stánky s kávou, punčem,
svařeným vínem, medovi-
nou, nealko nápoji a jiným
občerstvením budou pro
Vás na náměstí připraveny
a milá obsluha se bude těšit 
na Vaši návštěvu.
V IC a městské knihovně
bude tradičně probíhat „Je-

žíškova dílna“, do níž se 
mohou zapojit jak děti, tak 
i dospělí. Bude se lít olovo, 
posílat lodičky z ořecho-
vých skořápek po vodě, 
malovat a tvořit. Na zahřátí 
se zde bude podávat horký 
čaj.
Vánoční strom bude slav-
nostně rozsvícen v 17 ho-
din.
Časový harmonogram na-
leznete na vyvěšených pla-
kátech.
Na Vaši návštěvu se těší or-
ganizátoři.

-projektový manažer-

Pozvánka na akci Rozsvícení vánočního stromu
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Komise pro životní prostředí Města
Horní Benešov ve spolupráci s ICKK

a městskou knihovnou vyhlásila 1. ročník 
fotosoutěže s tematickým zaměřením pro
rok 2016 „Životní prostředí v Horním Be-

ý p

nešově a v přilehlém okolí – Co se nám líbí
a nelíbí“. Termín pro odevzdávání fotogra-
fi í byl do 31.10.2016. 
Do soutěže se přihlásila pouze jediná účast-
nice slečna Štěpánka Monsportová, které

p p j

tímto Komise životního prostředí Města
Horní Benešov děkuje za účast. Účastnice

p

byla odměněna věcným darem. 

O případných dalších soutěžích, budou ob-
čané města včas informováni.  

OŽP
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INFORMACE PRO OBČANY – odbor životního prostředí při MěÚ Horní Benešov
ZRUŠENÍ LINKY

Krajský úřad Moravskoslezského kraje, Odbor dopravy dává na vědomí, že od 11.12.2016 bude zrušena dopravní linka 
940 058 Rožnov pod Radhoštěm – Valašské Meziříčí – Opava – Bruntál – Karlova Studánka – Jeseník, kterou v současné 
době provozuje dopravce ČSAD Vsetín a.s. Důvodem zrušení výše uvedené dopravní linky bylo neobjednání dopravy na

p p ,

území Olomouckého kraje, které by znamenalo ztrátu tržeb z území Olomouckého kraje a recipročně tedy prohloubení ztrá-
tovosti provozu celé linky. 
Moravskoslezský kraj bude celou situaci dále monitorovat a v případě vzniklých problémů v zajištění dopravního spojení pro
denní dojíždění bude činit takové aktivity, které povedou k nalezení přijatelného řešení zejména s ohledem na zájmy samot-
ných cestujících.

ROZMÍSTĚNÍ KONTEJNERŮ NA ELEKTRO
Občané města Horní Benešov mají možnost kromě plastů, papíru a skla, třídit i drobné elektro, baterie a úsporné zářivky. 
Drobná elektrozařízení (jako mobilní telefony, fény, kulmy, MP3 přehrávače, žehličky atd.) mohou občané odložit na MěÚ 

j p , p p , , p yy

v Horním Benešově (v přízemí) do boxu společnosti ASEKOL s.r.o.. Další kontejnery na drobné elektrozařízení od společ-
nosti ELEKTROWIN a.s. jsou umístěny na stanovištích:

• Ul. Tyršova (staré autobusové nádraží – tržnice): 1x
• Ul. Svobody (u č.p. 409): 1x
• Ul. Nerudova (u bytovek): 1x
• Luhy (u hospody č.p. 86): 1x

Ke sběru baterií jsou určeny boxy od společnosti ECOBAT s.r.o., které jsou umístěny na MěÚ v Horním Benešově (v 1. pa-
tře). Úsporné zářivky mohou občané odložit do boxů společnosti EKOLAMP s.r.o., které jsou umístěny na MěÚ v Horním 

j y y p , j y ( pj y y p , j y

Benešově (v přízemí) a v místní prodejně Tempo.

ଠpracovala: ૯c. ଁateřina ଄ičudová, referentka ଇଡଏ
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Staré elektro sbíráme 10 let, 
vydalo by na 700 rozhleden.
Ocelová konstrukce rozhled-
ny na pražském Petříně váží 
asi 175 tun. Jen ze železa zís-
kaného z vyřazených elekt-
rospotřebičů, které u nás lidé 
za posledních 10 let předali 
k recyklaci, by se takových 
rozhleden dalo postavit 700. 
Zároveň se takto podařilo 
„vytěžit“ množství dalších 
surovin, aniž by se tím dále 
ztenčilo ubývající nerostné 
bohatství. Díky stále vyspě-
lejším recyklačním techno-
logiím se totiž daří získat 
zpět a znovu využít kolem 
90 procent materiálů, z nichž 
jsou elektrozařízení vyro-
bena. Například běžná mik-
rovlnná trouba je z více než 
poloviny vyrobena ze železa, 
přibližně 16 % její hmotnosti 
tvoří sklo a 12 % plasty.
Co z domácností mizí a v ja-
kém množství, to je dobře 
vidět zejména posledních 
10 let, kdy se v České re-

j pp

publice vysloužilé elektro 
systematicky sbírá a recyk-
luje. ELEKTROWIN, který 
je největším českým kolek-
tivním systémem a zajištuje 
zhruba polovinu tuzemského 
sběru a recyklace, se za tu 

dobu postaral o sběr a ná-
slednou recyklaci více než 
15 milionů spotřebičů. 
Sesbírané spotřebiče polo-
žené jeden za druhým by 
vytvořily řadu měřící přes 
6000 kilometrů, takže by se 
daly hned dva a půl krát vy-
skládat po obvodu státní hra-
nice České republiky.

p

Století vytrvalci i jepičí život
Některé spotřebiče, které 
dnes běžně používáme, se 
v českých domácnostech za-
čaly zabydlovat už začátkem 
20. století. Patří mezi ně tře-
ba lednice, pračky nebo vy-
savače. Souviselo to s vlnou 
masového připojování ke 
vznikající elektrické rozvod-
né síti. 
Od té doby jim přibyly 
nové funkce, změnil se de-
sign, základní technologické 
principy ale zůstaly stejné. 
A nedokážeme si bez nich 
představit každodenní život. 
Potvrdil to i průzkum, který 
ELEKTROWIN letos usku-
tečnil. Více než polovina do-
tázaných by si vzala lednici 
dokonce na pustý ostrov – 
tak je pro ně nepostradatelná. 
Pětina by ocenila, kdyby jim 
život Robinsonů zpříjemňo-
vala pračka.

Jepičí život mají naopak 
přístroje s paměťovým no-
sičem. Typickým příkladem 
byl hit 90. let, videorekordé-
ry systému VHS. Ty velmi 
rychle vystřídaly CD přehrá-
vače, které jsou v posledních
letech nahrazovány paměťo-
vými médii.
Některá elektrická zaříze-
ní, která jsme ještě nedávno
mohli vidět jen v muzejních
sbírkách, se naopak do do-
mácností vracejí. Jsou to
hlavně kuchyňské roboty
s bohatým příslušenstvím
pro domácí výrobu nejrůz-
nějších pochutin, které se
naposledy masově vyráběly
ve 30. a 40. letech 20. sto-
letí. Některé nesou dokonce
stejnou značku, je pravděpo-
dobné, že se jejich výrobci
inspirovali i ve vlastních fi -
remních muzeích.
Novinka Made in EU
I když tedy není většina běž-
ně používaných spotřebičů
v českých domácnostech
žádnou novinkou, stále ješ-
tě poměrně nový je způsob,
jak s nimi nakládáme po
skončení jejich životnosti.
Když totiž našim předkům
dosloužila lednice nebo vy-
savač a skutečně již nešly

opravit, zůstávaly dál – - „na 
památku“. Jejich pořízení to-
tiž představovalo tak velkou 
investici, že vyhodit je bylo 
nepředstavitelné. Kam také?
K větší obměně domácích 
spotřebičů začalo v českých 
zemích docházet až v 60. le-
tech minulého století.
Ucelený systém jejich sběru 
a recyklace se ale začal rodit 
teprve na počátku nového 
tisíciletí, přesněji po roce 
2005, tedy právě před deseti 
roky, kdy se do české legis-
lativy promítla tehdy nová 
evropská směrnice.
Díky tomu se staré spotřebi-
če postupně přestaly házet do 
popelnic, a když se nevešly, 
vozit na černé skládky. Jinde 
v Evropě systém fungoval 
dříve, u nás byly vytvořeny 
základy pouze pro televize, 
chladničky a zářivky, což byla 
nová povinnost vyplývající 
z členství v Evropské unii.
Na rozdíl od některých ji-
ných direktiv, má ta odpa-
dová jednoduchou logiku. 
Vychází z toho, že nejlepší je 
odpad, který vůbec nevznik-
ne. Většina toho, čeho se 
zbavujeme, se totiž skutečně 
dá úspěšně recyklovat a zís-
kané suroviny znovu použít.

10 LET ZPĚTNÉHO ODBĚRU ELEKTROZAŘÍZENÍ

Knihovna pořádá kreativní kurzy
V Informačním centru a městské knihovně v Horním Benešově se v letošním roce začaly organizovat kurzy zaměřené na 

tvořivost.
Na jaře proběhl kurz kreslení pravou mozkovou hemisférou, který navštěvovalo osm účastnic, zastoupených všemi věkovými
kategoriemi. Při plnění jednotlivých cvičení pronikaly do světa realistické kresby a seznamovaly se s jejími principy. Kreslit 
se může naučit každý. Tomu, kdo si myslí, že kreslit nedokáže, pomáhá kurz odstranit staré bloky, které během svého života 
získal. Kurz je proto vhodný jednak pro všechny, kteří jsou přesvědčeni, že kreslit neumí, tak i pro ostatní, kteří již s kreslením 
zkušenosti mají. Po šesti lekcích se výsledky dostaví nejen při kresbě samotné, ale i v propojení kreativní a rozumové složky, 
což nás obohatí i v běžném životě.
Dalším z kurzů, který již probíhá, je pletení košíků z papírových roliček. Technika vlastně vychází z tradičního pletení, kdy se 
od dávných dob využíval dostupný přírodní materiál (proutí, sláma, traviny, pedik, bambus….). My využíváme noviny, které 
si stáčíme do tenkých roliček.  Během kurzu si účastníci zhotoví košíky, ošatku a různé dekorace.
Kurzy kreativity a tvoření budou probíhat i v novém roce. Zájemcům bude opět nabídnuto na výběr více možností. Po napl-
nění minimálního počtu zájemců se budou kurzy postupně otevírat. Veškerý materiál a pomůcky účastníci kurzů dostanou 
k dispozici.
Připravujeme pro rok 2017:
• Kreslení pravou mozkovou hemisférou
• Kreslení II. (navazující kurz, nebo pro ty, kteří mají s kresbou již zkušenost)
• Pletení košíků z papírových roliček I.
• Pletení košíků z papírových roliček II.
• Skládané kabelky (Candy bags)
• Malování hedvábných šátků
• Paličkovaná krajka
Informace získáte a přihlásit se můžete v IC a městské knihovně, telefonicky: 702 131 103, nebo prostřednictvím e-mailu: 
knihovnahb@mybox.cz
                                                    Těšíme se na všechny kreativce a nadšence pro tvořivost.

     ଄iroslava ૰hmelařová, lektorka kurzů
     ଚeronika ૺudečková, vedoucí ૻ૰ a městské knihovny

૰
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Poděkování
Chtěla bych poděkovat Jiřímu Fraisovi a Josefu Ka-
dlecovi ml. za pomoc při kácení chráněného stromu na 
ul. Jiráskové, kterou vykonali ve svém osobním volnu 
a bez nároku na fi nanční odměnu.

଄arkéta ଁretová

Návštěva třeťáčků v místním muzeu

V rámci výuky prvouky, kde se 
učíme o našem městě, jsme si 

domluvili schůzku s panem Gryga-
rem a v úterý 15.11. jsme navštívi-
li místní muzeum, o kterém mnozí 
z nás neměli ani tušení, že existuje.
Moc se nám líbily staré fotografi e, 
ze kterých jsme poznávali naše do-
movy, model bývalého vlakového 
nádraží i sbírky předmětů a strojů, 
které používali naši předkové.
Nejvíce času jsme strávili u šicího 
a psacího stroje a velmi nás zaujaly 
staré telefony. Co nás ale upoutalo 
asi nejvíce,  byla sbírka propisek 
pana Těžkého.
Děkujeme panu Grygarovi, že nám 
muzeum a jeho klenoty představil 
a určitě se do muzea podíváme i se svými rodiči.

ଡáci 3. třídy
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Opravené varhany poprvé zazně-
ly v neděli 20. listopadu v kostele 
v Horním Benešově při slavnostní 
mši svaté

Varhany, které se nacházejí na kúru hornobenešov-
ského kostela, se dočkaly náročné generální opravy. Jedná 
se o dvoumanuálové varhany z roku 1885, postavené fi rmou 
Gebruder Rieger pod opusovým číslem 142 (pořadové číslo 
výroby). Generální oprava byla vzhledem k fi nanční nároč-
nosti rozdělena do tří etap. V těchto dnech se dokončují po-
slední práce a v neděli 20. listopadu se slavnostně rozezněly 
píšťaly tohoto královského nástroje. Při mši svaté v 10 hodin. 
Ta se uskutečnila zároveň jako poutní mše svatá ke cti sv. 
Kateřiny Alexandrijské, patronce kostela.

Ale abychom si shrnuli tři roky oprav. Jak již bylo 
zmíněno, oprava byla rozdělena do tří etap. První etapa byla 
započata 11. srpna 2014. Zahrnovala především vyčištění ce-
lého nástroje od prachu a zásah proti červotoči, který z vel-
ké části poškodil lavičky píšťal a samotné dřevěné píšťaly. 
Opraveny byly i vzdušnice, které byly vyčištěny a opatřeny 
novým krycím papírem. V následujícím roce se v pracích 
pokračovalo. Druhá etapa započata 1. června 2015, zahrno-
vala mimo jiné i výměnu ventilátoru. Původní byl nahrazen 
novým, výkonnějším, tišším a menším, který byl zabudován 
do prostoru skříně varhan. Velký kus práce byl zanechán také 
na měchu, který byl znovu překožen. Poslední etapa zahrno-
vala tyto opravy: opravily se píšťaly, a to jak ty kovové, tak 
i dřevěné, které byly z velké části vyrobeny znovu jako ko-
pie. Byl opraven hrací pult, byly doplněny ornamenty zdobící 
varhany, všechny rejstříky se zprovoznily a skříň varhan byla 
pozlacena. V poslední fázi byl celý nástroj naladěn. Toto je 
jen malý výčet toho, co vše bylo na varhanách v několika eta-
pách, rocích, dnech a dlouhých hodinách opraveno, doplněno 
či spraveno.

Opravu provedly varhanáři Martin Stoniš a Petr Dras-
tík pod dohledem diecézního organologa ostravsko-opavské 
diecéze Jiřího Krátkého. Na fi nancování celé opravy se podíle-
la Římskokatolická farnost Horní Benešov, Město Horní Bene-

p y p

šov, Biskupství ostravsko-opavské, místní podnikatelé a fi rmy 
a v neposlední řadě také farníci a další dobrodinci, kteří mohli 
na opravu přispívat také v rámci dvou benefi čních koncertů. 
Všem těmto přispěvatelům a podporovatelům patří obrovský 
dík. Bez jejich podpory by nebylo možné tento nástroj zachrá-
nit pro další generace. Díky nim je toto dědictví na další desít-
ky let zachováno a může tak sloužit jak lidem věřícím k upev-
nění víry a radosti z ní, tak lidem nevěřícím, které tóny tohoto 
královského nástroje pohladí na duši. 

DENIS LAMPA

Ukončení hasičské sezóny v minipivovaru
Benešovskému soutěžnímu družstvu žen z SDH Horní Benešov se 

v letošním roce velice dařilo. V minipivovaru Hasič v Bruntále 
jsme si ústy našeho trenéra Jirky Magerana připomněli naše úspěchy, 
poděkovali všem, kteří nám celý rok pomáhali a ukončili tímto sezónu
2016.
V pivovaru je nejen výborné jídlo a pivo, ale měli jsme i možnost po-
znat výrobu piva. Místní sládek nás provedl, vysvětlil postup výroby 
piva a odpověděl na naše otázky. 
Jsme moc rádi, že pozvání přijali hosté jako paní Řepková a pan Hu-
p p y

dec z Okresního sdružení hasičů, radní Města Horní Benešov pan Pa-
vel König a kluci ze zásahové jednotky H.B.  Dobře jsme se bavili 
a náramně jsme si to užili. 
Moc se těšíme na soutěže v roce 2017 i na nové členy.                                                          
                                                                                                                                                     

                 SHD Horní Benešov
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  Společenská rubrika
Jubilanti 2016

Jubilanti – listopad 2016

Brázda Vladimír 

Čuba                Josef 

Dankovičová Jarmila 

Doubková Jana 

Horsák Zdeněk 

Chudík Vítězslav 

Kašpar Josef 

Kavanová Libuše 

Koňařík Josef 

Kret                Vítězslav 

Kučerková Marie 

Miková Ladislava 

Slepičková Božena 

Ševčíková Alena 

Dusíková Marie 

Mecová Zdenka 

Vaněk                Václavv

Úmrtí

 Jozef             Lanka

17. listopad 
1989
V pátek 17. listopa-
du se na Albertově 
sešli studenti praž-
ských vysokých 
škol. V 15:40 se 
na Albertově na-
cházelo přibližně 
500 až 600 lidí, ale 
jejich počet poměr-
ně rychle narůstal 
nově příchozími. 
Manifestace zača-
la v 16:00 zpěvem 
písně Gaudeamus 
igitur a projevem 
Martina Klímy 
z uskupení Nezá-
vislých studentů. 
Státní bezpečnost 
odhadovala počet 
účastníků až na 15 
000 lidí, ale další 
zdroj hovoří o davu 
až 50 000 lidí. 

V 16:40 byla tato 
část manifestace 
ukončena a po-
řadatelé vyzvali 
k pochodu na Vy-
šehrad ke hrobu 
Karla Hynka Má-
chy. 

Část lidí chtěla ale 
směřovat na Vác-
lavské náměstí, 
kam měli původně 
demonstrující do-
jít, jak hlásal leták 
vytištěný k mani-
festaci. Mezi od-
hodlanými byl i po-
ručík StB Ludvík 
Zifčák, který byl 
později pokládán 
za mrtvého studen-
ta Martina Šmída. 
Na Vyšehrad po-
stupně dorazil dav 
přibližně 10 000 
lidí, kteří zcela za-
plnili prostranství 
před kostelem.
Od samého začát-
ku demonstrace 
docházelo ke skan-
dování protikomu-
nistických hesel 
(např. "Masaryka
na stovku" či 
"Jakeše do koše"). 
Krajský tajemník 
KSČ Štěpán se 

j ý jj ý

u velitelů SNB do-

žadoval rozehná-
ní demonstrace,
ti mu nevyhověli,
neboť se drželi 
rozkazu z minister-
stva vnitra "neza-
sahovat".Po skon-
čení ofi ciální části
demonstrace se
dav neplánovaně
vydal do centra
města. Přibližně
5 000 lidí pokra-
čovalo směrem na
Karlovo náměstí.
Ve snaze zastavit 
pochod přehradily
bezpečnostní slož-
ky Vyšehradskou 
ulici, ale zadní část 
davu tlačila na pře-
dek, čímž došlo
k nárůstu paniky
a tlaku a policejní
kordon byl protr-
žen. Zablokování
přístupu do centra
zabránily až přivo-
lané posily.
Zadní část průvodu
se potom opět dala
do pohybu a přes
Plaveckou ulici po-
kračovala v pocho-
du po nábřeží Vlta-
vy až k Národnímu
divadlu. Velikost 
davu se odhaduje
na 5 až 10 tisíc lidí. 

Složky Sboru ná-
rodní bezpečnosti 
měly rozkaz zabrá-
nit průvodu cestě 
na Hrad či na Vác-
lavské náměstí. Při-
bližně v 19:12 při-
šel rozkaz, že se má 
dav na vhodném 
místě zablokovat. 
Policejní kordon 
zatarasil Most 1. 
máje, čímž zabrá-
nil davu odbočit 
směrem na Pražský 
hrad, demonstrující 
zahnuli na Národní 
třídu a pokračovali 
směrem na Václav-
ské náměstí.

V 19:25 byla kor-
donem přehraze-
na Národní třída
v prostoru Perš-
týna. Když bylo
čelo demonstrace
zastaveno, účast-

níci si sedli na zem 
před pořádkové 
jednotky. Dívky 
začaly spontánně 
zasunovat za štíty 
příslušníků poho-
tovostního pluku 
květiny. Jelikož se 
policejní velitelé 
obávali opakování 
předchozí situace 
z Vyšehradské uli-
ce, kdy dav uzá-
věru obešel, do-
šlo o čtvrt hodiny 
později k uzavření 
ulic Mikulandské 
a Voršilské, a k za-
blokování ústupu 
Národní třídou 
zpět směrem k Ná-
rodnímu divadlu. 
Přibližně 10 000 
demonstrantů tak 
bylo uzavřeno 
mezi dva policejní 
kordony. Demon-
strující pokračovali 
v pokojné a nená-
silné demonstraci 
za provolávání 
hesel jako ,,Máme 
holé ruce.“ V této 
části demonstrace 
byl ještě demon-
strantům umožňo-
ván jednotlivě vol-
ný odchod. 

Přibližně ve čtvrt 
na devět došlo ke 
změně situace, kdy 
již nebylo možné 
obklíčení opustit 
a policejní kordon 
postupující smě-
rem od Národního 
divadla začal pro-
stor zahušťovat.

Pohotovostní pluk 
veřejné bezpečnos-
ti a Odbor zvlášt-
ního určení (tzv. 
červené barety) ná-
sledně začaly de-
monstrující surově 
bít obušky. Třeba-
že byli účastníci 
demonstrace vyzý-
vání k rozchodu, 
jediné únikové ces-
ty vedly skrz tzv. 
"uličky", kde byli 
demonstranti bru-
tálně biti. Do 21:20 
byla tímto způso-
bem demonstrace 

násilně rozptýlena; 
někteří účastníci 
byli následně za-
tčeni a naloženi do 
připravených au-
tobusů. I po roze-
hnání demonstrace 
docházelo ze strany 
pořádkových jed-
notek k napadání 
jednotlivců či sku-
pinek přihlížejících.

Nezávislá lékařská
komise později
uvedla, že 568 lidí
bylo během zása-
hu zraněno. Část 
y

studentů, kterým
se podařilo z mís-
ta utéci, zamířila
do divadel, kde
hovořila s herci
(např. s Jaromírem
Hanzlíkem, Jiřím
Lábusem, Miro-
slavem Krobotem)
o policejním zása-
hu na Národní třídě 
a projednávání vy-
hlášení stávky na
podporu studentů.
Na celém území 
proběhla 27. listo-
padu mezi 12:00 
až 14:00 dlouho
avizovaná dvou-
hodinová generál-
ní stávka, do které
se zapojilo na 75
% občanů, většina 
podniků, továren 
a institucí. Provo-
zy, ve kterých mu-
sel být nepřetržitý
provoz, se ke stáv-
ce přidaly manifes-
tačně vyjádřením 
solidarity. 

Stávka proběhla
pod heslem Ko-
nec vlády jedné
strany. Toho dne 
se na Václavském 
náměstí sešlo v po-
ledních hodinách
okolo 250 000 lidí
a později zde do-
sáhl počet až 300 
000. Hymnu za-
zpíval Karel Kryl
s Karlem Gottem.

Podle Wikipedie 
zpracoval:
V. Pečinka

Čas utíká a nevrací, 
co vzal. Jen láska,
úcta a vzpomínky
v srdci zůstávají

Dne 27.12.2016  si připomene
20 let od doby, kdy nás nečeka-
ně opustil náš tatínek a dědeček 
p. František Halás.
S láskou vzpomíná  a nikdy ne-
zapomene dcera Lenka s rodi-
nou a syn Pavel.
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Víte že:
Sametová revo-
luce (slovensky:
nežná revolúcia)
je označení období
politických změn
v Československu
p ý

mezi 17. listopa-
dem a 29. prosin-
cem roku 1989,
které vedly k pádu
komunist ického
režimu a přeměně
politického zřízení
na pluralitní de-
mokracii. K urych-

lení změn přispěl
rozpad bývalého
Východního bloku
a narůstající nespo-
kojenost obyvatel-
stva s ekonomic-
kou a politickou
situací v zemi.
Vyjma událostí ze
17. listopadu, kdy
byli demonstranti
napadeni Veřej-
nou bezpečností,
nebyla revoluce
provázena násilím
a během státní-
ho převratu nebyl

zmařen jediný ži-
vot. Pro svůj ne-
násilný charakter 
se tato revoluce
označuje jako „sa-
metová revoluce“.
Ačkoliv nebylo pro
převzetí moci pou-
žito násilí, výsled-
kem byla hluboká,
revoluční, celospo-
lečenská změna.
Není zřejmé, kdo
poprvé užil název
„sametová revolu-
ce“. Podle Petra Pi-
tharta panuje sho-

da, že to byli nějací
zahraniční noviná-
ři. Termín se pak 
začal využívat jako
synonymum pro
revoluce, u kterých
je moc získána bez
násilí. Využíval
se například i pro
„revoluci“ v Gru-
zii, která se řadí
mezi tzv. „barevné
revoluce“ a v roce
2003 vedla k pádu
prezidenta Eduar-
da Ševardnadzeho.                    
p

 ଚladislav ଏečínka                 

Věděli jste, že…..?
Urnový háj v Horním Benešo-
vě byl dokončen v roce 1963
v rámci „Akce Z“.
Zdarma zde bylo odpracováno
210 hodin. Hodnota díla byla
vyčíslena na 3700 Kč.

ଠdroj: ଁronika ૺ. ૯enešova

Tiskový servis PČR
Pěstí měl poškodit 
informační pane

pp
l

Sdělení podezření z přečinu po-
škození cizí věci si v těchto dnech 
vyslechl 30letý muž. Protipráv-
ního jednání se měl dopustit tím, 
že dne 15. 9. 2016 na Mírovém 
náměstí v Horním Benešově měl 
úmyslně poškodit ranami pěstí 
oboustranný informační panel. Ke 
svému jednání policistům uvedl, 
že toho nyní lituje a škodu uhradí. 
Způsobená škoda přesahuje 10 ti-
síc korun.

Vloupání do zahradní chatky

Nemilé překvapení čekalo na ma-
jitele zahradní chatky v obci Svo-
bodné Heřmanice, když po dvou 
měsících přijel a zjistil, že se mu 
někdo vloupal do objektu. Pachatel 
vnikl do chatky v době od 15. 8. do 
27. 10. 2016, objekt prohledal a od-
cizil čtyři rybářské pruty, plátěný 
stan a různé nářadí. Také demon-
toval a z chaty odcizil pozinkova-
né okapy. Způsobená škoda činí 
3 tisíce korun. Bruntálští policisté 
zahájili úkony trestního řízení pro 
podezření z přečinu krádeže. 
komisař por. Bc. Pavla Jiroušková

Halloween v Luhách
Dne 28. 10. jsme s dětmi oslavili 
Halloween v Luhách na Areálu 
mladých. Nachystaná byla stezka 
odvahy pro všechny věkové kate-
gorie. Jakmile ji děti překonaly, 
byly obdarovány čarodějnicí ba-
líčkem sladkostí a drobných dár-
ků. Po návratu si děti zatancovaly 
a ohřály se u nočního táboráku.

Všem děkujeme za účast, za 
dobroty, které připravili na stoly 
a za pomoc při přípravě krásné 
dýňové výzdoby.

Dagmar Budíkova
Předseda Profi  team Luhy 

Na základní škole proběhl podzimní sběr
Podzimní sběr starého papíru, kaštanů a plastových vršků
proběhl ve středu 19.10. 2016 od 8:00 hod do 16:00hod tra-
dičně u školní jídelny ZŠ.
p

Starého papíru naši žáci nasbírali celkem 13314,1 kg. Nejví-
ce papíru do školy přivezla žákyně 7.třídy Vanesa Speváková  
1068kg a soutěž tříd vyhrála 5.A, jejíž žáci přinesli a přivezli
celkem 1983,5kg, což je průměrně 99,18kg na žáka.
Co se týká kaštanů, nasbíraly děti celkem 1730kg, největ-
ším množstvím přispěly děti ze 4.třídy, které přinesly celkem 
477,5kg.
Sbírali jsme rovněž plastové vršky, dohromady žáci přinesli 
88,20kg. Žáci 9.třídy sbírali velmi pečlivě, protože nasbírali

j p y, y p

nejvíce z celé školy – a to 16,20kg.
Tabulky s podrobnými výsledky viz webové stránky školy.
Finanční výtěžek za sběr byl poukázán na účet SRPDŠ.

y p ý ý y y

଀ana ଒emerová
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Halloweenský čas
Přišel podzim, listí se zbarvilo a nade-

šel dušičkový (pro jiné halloweenský) 
čas. Tento rok se strašidla ve škole sešla 
až 4. listopadu a na počasí to bylo znát. 
Teplota povážlivě klesala k nule a foukal 
silný studený vítr. Ale tradiční průvod 
jsme si přece nemohli nechat ujít. A tak 
teple oblečeni jsme se vydali na cestu 
městem, kde se i přes nepřízeň počasí se-
šla spousta lidí, aby nás omrkla.
 Po návratu do vyhřáté školy če-
kala na děti promenáda v maskách před 
porotou a ocenění masek. Letos se porot-
ci sešli v tomto obsazení: Zdeněk Žanda, 
p pp

Angelika Fadrná, Lenka Dobešová, Lud-
mila Klichová, Svatava Pečírková a Dag-
mar Petřeková. A protože dětí je hodně 
a masky úžasné, bylo pět kategorií a v ka-
ždé z nich byly rozdány čtyři ceny.

A jak byly ceny rozdány?
Kategorie 5.A: 
1. místo - Štěpánka Monsportová, 2. místo - Adéla Kozelko-

g

vá, 3. místo - Kristýna Lantová, zvláštní cena poroty - Adéla 
Bužgová
Kategorie 5. B:
1. místo - Tereza Vaňková, 2. místo - Klára Hušková, 3. místo 
- Veronika Kučerová, zvláštní cena poroty - Alexandra Koňa-
říková
Kategorie 6. třída:
1. místo - Karolína Šrámková, 2. místo - Kristýna Krpcová, 

g

3. místo - Radek Michalek, zvláštní cena poroty - Tereza Ka-
rafi átová
Kategorie 7. třída:
1. místo - Leontýna Zdena Pohlová, 2. místo - Natálie Heimo-
vá, 3. místo - Kristýna Dobešová, zvláštní cena poroty - Erik 
Glamoš
Kategorie 8. a 9. tříd:
1. místo - Denisa Vaňková, 2. místo - Alexandra Snopková, 
3. místo - Adéla Zemanová, zvláštní cena poroty - Alena Ra-
ková
Masky byly krásné a rok od roku se laťka neustále zvyšuje.
Porota tedy nemá hodnocení vůbec jednoduché.
 Halloweenskou  báseň v tomto roce vyhrála Vendula 
Krasulová, na kterou také čekala pěkná cena.
 O "Nejhalloweenštější moučník" soutěžily maminky 
a z desítky moučníků vybírala veřejnost ten nej. Vyhrál dort 
"MOZEK" od paní Evy Karafi átové. Cenu převzala v průbě-

hu večera dcera Jana. A nám už zbývalo předat poslední oce-
nění, a to nejlepší masce porotce, o které rozhodovaly děti.
Vyhrál pan ředitel, který si také odnesl diplom a sladkou od-
měnu. 
 Na strašidýlka čekala pětice úkolů, rozmístěných po 
škole. Nutno říci, že některé z nich se týkaly anglického jazy-
ka a děti tak mohly uplatnit své znalosti i slovní zásobu. Po
náročném večeru s úkoly a diskotékou, se všichni uložili do 
svých pelíšků a na dobrou noc se četly strašidelné příběhy.
 I na letošním Halloweenu byly děti super a dokonce 
i ranní uklízení proběhlo v klidu a pohodě. 
Na závěr mi dovolte několik poděkování. V prvé řadě chci 
poděkovat všem, kteří jakkoli pomohli s výzdobou - Evě Je-
línkové, Haně Cilečkové; realizací samotného Halloweenu - 
Danieli Blažkové, Evě Krskové, Ivoně Kozelkové, Romanu 
Imrichovi, Martině Klichové,  Martinu Polokovi, Aleně Po-
lokové, Michalu Klichovi, Janě Semerové, Růženě Skyvo-
vé, Elišce Dostálové, Tereze Urbanové, Janu Blažkovi, Petře 
Ružarovské, Adéle Gemsové, Natálii Premusové, Jakubovi
Andrlemu, Daliboru Salátovi, Kateřině Škráškové, Patriku 

, , ,

Černochovi; za zvuk, hudbu a moderování Davidu Černo-
, , ,, , ,

chovi; porotě; Policii ČR za dohled nad průvodem a obrov-
; ,

ské díky patří SRPDŠ, bez jejichž fi nančního přispění by celá 
; p ; p

akce nemohla být realizována.
Je potřeba také poděkovat dětem, které dorazily a jejich rodi-
čům za pomoc s kostýmy a maskami.
Budeme se na Vás těšit zase za rok na Halloweenu 2017.

଄gr. ૯eata ૲ostálová

Má Vaše dítě představu o budoucím povolání ?
Úřad práce v Bruntále ve spolupráci s městskými úřady v Bruntále a Krnově, středními školami, zaměstnavateli
a polskými partnery pořádá každoročně veletrh řemesel a zaměstnanosti s názvem Artifex. 
Letos se akce  konala ve Společenském domě v Bruntále v Ruské ulici ve čtvrtek 10.listopadu a vycházející žáci 
naší základní školy se jí také zúčastnili. S sebou vzali také osmáky, aby do budoucna získali přehled o nabídce škol, 
řemesel a nedostatkových oborech na trhu práce v našem regionu.
Akce nebyla určena jen pro žáky základních škol, ale také pro jejich rodiče a pedagogické pracovníky.
Letošní ročník představil návštěvníkům téměř čtyři desítky perspektivních oborů, jako jsou obráběč kovů, nástrojař,
zámečník, elektrikář, chemik operátor či zdravotnický asistent. Žáci se mohli seznámit s ukázkami pracovních čin-

p y y p p , j j , j ,p

ností a některé si rovnou na místě vyzkoušet.Tak např. u stánku Střední průmyslové školy Krnov vysvětloval Fran-
tišek Tomčala, co vše se zde žáci naučí během čtyř let v oboru truhlářské uměleckořemeslné a restaurátorské práce. 
Studenti ze školy z Prudniku zase předváděli kadeřnické umění
Uvedené obory a řemesla odprezentovali na veletrhu studenti ze 17 středních škol z okresů Bruntál, Havířov, Olo-
mouc, Šumperk. Představily se zde ale také dvě polské střední školy z měst Prudnik a Hlubčice.

y p

଀ana ଒emerová
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„Filipíny - za obry a trpaslíky“
Planeta Země 3000, populárně naučný vzdělávací projekt s přírodovědně – historicko – ze-

měpisným zaměřením, je pro naši školou již několikaletou stálicí.
Tentokrát cestovatelé jako hlavní cíl putování zvolili pestrobarevné a velice zajímavé Fili-
píny. Pořad nazvali „Filipíny - za obry a trpaslíky“ a žáci 5.-9.třídy naší základní školy měli 
možnost „vycestovat“ v pátek 21.10.2016. Každého účastníka stála akce celkem 60,- Kč,
všechny tři autobusy z Horního Benešova do Bruntálu a zpět hradilo SRPDŠ.

„ y p

Jak již název programu napovídá, na Filipínách jsme se seznámili s velikány i drobečky této
pestrobarevné země. V průběhu fi lmového příběhu jsme navštívili několik ze 7 107 fi lipín-
ských ostrovů a poznali tradice a kulturu místních obyvatel. V tajemné džungli cestovatel
Adam Lelek, který nás Filipínami provázel, pátral po nártounovi fi lipínském (nejmenším pri-
mátu na světě, podívali jsme se do hlavního města Manily, na fi lmovém plátně jsme prožili
cestu  tradičním „jeepney“ (upravených evropských autech) a prostřednictvím programu jsme 
„ochutnali“ nejednu specialitu místní kuchyně.
Na Filipíny jsme se vypravili v době Velikonoc a seznámili jsme se se svéráznými tradicemi 
těchto křesťanských svátků.
Adam Lelek se ponořil do oceánu, aby nám zprostředkoval setkání s fi lipínskými obry žralo-
ky velrybími a provedl nás korálovými ostrovy
DÍKY OBROVSKÉMU ZÁJMU žákovské a studentské veřejnosti SE PROJEKT PLANE-
y y p ý yy y p

TA ZEMĚ 3000 STAL NEJVĚTŠÍM VZDĚLÁVACÍM PROJEKTEM V HISTORII ČESKÉ 
jj

REPUBLIKY!
଀ana ଒emerová

Vážení občané,
  v měsíci říjnu proběh-
ly dvě schůzky s naši-
mi praktickými lékaři. 
Oznámili, že hodlají 
ukončit svou činnost, 
a to k 31. 12. 2017. 
Pouze MUDr. Mareš 
potvrdil, že by ordino-
val i po výše uvede-
ném datu v případě, že 
město Horní Benešov 
poskytne odpovídající 
prostory, nebo odkoupí 
stávající budovu, která 
je nyní ve vlastnictví 
lékařů (MUDr. Mareše, 
MUDr. Borské, MUDr. 
Vašířové a MUDr. Lu-
kasové).
Snahou, nikoliv však 
povinností Města Hor-
ní Benešov, je zajistit 
pro naše občany odpo-
vídající lékařské služ-
by (pro děti a dospělé) 
v místě bydliště.
Na základě těchto sku-
tečností zajistí vedení 
města prohlídku lékař-
ského zařízení zastu-
pitelům města. Naším 
záměrem je společně 
posoudit nabízenou 
cenu objektu vzhledem 
k jeho technickému 
stavu a další fi nanční 
náklady, které budou 
nezbytné na případné 
úpravy a opravy. Další 
alternativou, vzhledem 
k nabízené ceně ne-
movitosti, je postavit 
novou přízemní bez-
bariérovou budovu na 
městském pozemku, 
z kterého bude dostup-
né autobusové nádraží 
a lékárna. Dost podstat-
nou a důležitou otáz-
kou ovšem zůstává, zda 
bude mít (v současné 
celorepublikově tristní 
situaci absence lékařů) 
nějaký praktický lékař 
zájem provozovat čin-
nost v našem malém 
městě. Tuto situaci 
však nemůžeme a ani 
v budoucnu nebudeme 
moci nijak změnit či 
ovlivnit.
M. Petr, místostarosta

Country Dance MONTANA a letní aktivity 2016

Přestože v létě a o prázdninách tréninky 
Country tanečního kroužku neprobíhají, 

neznamená to, že kroužek v tuto dobu není 
aktivní. Vraťme se tedy společně ještě k le-
tošnímu létu a dovolte nám, milí čtenáři, 
abychom Vám přiblížili naše letní setkání 
a vystoupení.
Taneční sezonu před prázdninami kroužek 
zakončil letním soustředěním v Prachov-
ských skalách. Soustředění proběhlo v dru-
hé polovině června a celou dobu trvání to-
hoto setkání jsme strávili s dětmi z kroužku 
aktivní turistikou. Počasí nám přálo, ve dne 
sluníčko a déšť jen v noci. Děti včetně těch 
nejmenších naprosto perfektně zvládly Malý 
i Velký okruh v Prachovských skalách. Dále 
jsme podnikli túru na zříceninu hradu Pařez, 
každý večer měly děti ještě spoustu elánu zahrát si v areálu kempu stolní tenis,volejbal či kuželky.
Společně jsme navštívili také město Jičín a zde muzeum Rumcajse a Cipíska a také Rumcajsovu 
ševcovnu, moc hezký zážitek. Poslední den soustředění jsme navštívili zámek Humprecht a tady 
si některé děti zazpívaly sólo v hudebním salonu, kde je nádherná akustika. Také výhled z ochozu 
zámku byl nepopsatelný – počasí bylo dobré, a tak jsme krásně viděli na obzoru hrad Kost, Bezděz 
a také Ještěd.
Po návštěvě Humprechtu jsme zamířili na celý den do Dětenic. Program „Dětenice dětem“, který 
jsme měli dopředu objednán neměl chybu, nadšení byli malí i velcí účastníci zájezdu.
Nejdříve jsme navštívili zámek a v jeho prostorách jsme se stali okamžitě součástí pohádky – 
služka Cecilka nás uvítala a vtáhla do děje pohádkového příběhu, naše děti přímo nadšeně hledaly 
princeznu a radily panu králi, moc báječně vymyšleno. Po pohádce jsme navštívili Dětenické pek-
lo spolu s čertem Záprtkem, kdo by si myslel, že se děti bály, pak se mýlí, i když peklo bylo tedy 
řádné, ale Záprtek byl na děti přísný, ale i hodný. Po peklu následoval pravý středověký rytířský 
turnaj ORDO KROMEN.
Úžasný zážitek pro všechny. Rytíři předvedli nádhernou podívanou, sice drsnou, ale naprosto nás 

j

uchvátili a my jsme všichni fandili našemu rytíři, který si naši skupinu vybral za svou družinu. 
Závěr celého dne jsme strávili ve středověké krčmě, kde jsme padli vysílením, uhasili žízeň a na-
plnili hladový břich. Po té některá naše notně unavená pážata usnula na lavicích při světle svíček. 
Po tomto příjemně stráveném dni honem nakoupit ještě suvenýry a vláčkem pěkně domů.
V srpnu jsme se sešli opět znovu a celý poslední srpnový víkend jsme společně strávili jako
každý rok na akci Indiánské léto v arboretu Nový Dvůr. Zde jsme byli opět součástí doprovodného 
programu po oba dny. Nocleh ve stanech, večerní táborák, honba za pokladem, půlnoční stezka 
odvahy – to vše již tradičně patří k této naší akci a letos jsme si to opět užili s dětmi plnými douš-
ky. Pořadatelům – vedení arboreta a Slezskému zemskému muzeu v Opavě děkujeme za pozvání.
První zářijový víkend jsme ještě přijali pozvání pana Kováře, starosty Horních Životic, a zatančili 
y p j p

jsme jako doprovodný program při oslavách obce Horní Životice. Rovněž děkujeme za pozvání.
j ý j j p j p p , y ,

ଔolik naše letní ohlédnutí, ଀uřicovi



Hornobenešovský zpravodaj str. 11

PRADĚD
   spolek zdravotně posti-
žených a seniorů pozval 
své členy na  návštěvu 
do divadla v Bruntále, 
na představení Tranvesti 
show,skupiny SCREA-
MERS. 
Představení bylo úžasné 
a přestože to není popr-
vé co jsme tuto skupinu 
navštívili,určitě to neby-
lo naposled.
Výbor organizace po-
zval své členy v nedě-
li 20.11.2016 ve 14.oo 
hod. na již tradiční přá-
telské posezezení na 
místní kuželně.
Dne 15.10.2016 byl 
uspořádán zájezd do Za-
belkowa na dušičkové 
nákupy.
Pro velkou spokojenost 
rozhodl se výbor uspo-
kojit zájemce o další 
návštěvu,a proto uspo-
řádá zájezd  v sobotu 
26.11.2016 na vánoční 
nákupy do Polska rov-
něž do Zabelkowa.
Zájemci se mohou hlá-
sit u svých důvěrníků 
a nebo přímo u paní Ma-
rie Rábové.

Výbor srdečně zve na 
všechny akce a těší se na 
účast.

ଔylšarová ଁvěta

Členové SDH Horní Benešov soutěží 
i v silových soutěžích

2.července se konal pod hrází Slezská 
Harta letos již 11 ročník TFA Hartman 

2016. Jedná se o silové soutěže, kde s dý-
chacím přístrojem na zádech a v zásaho-
vém oděvu zdolávají soutěžící náročnou 
trasu s překážkami. Musí například pře-
skočit 2 metrovou bariéru, smotat hadice, 
vylézt na lešení a vytáhnout přivázané
hadice na lanech nahoru, odtáhnout 80 kg 
fi gurínu danou trasou a tato soutěž končí 
vystoupáním přibližně 360 schody naho-
ru na hráz. Tuto náročnou soutěž pokořil 
i člen našeho SDH Horní Benešov Filip 
Morávek, umístil se na 25 místě, ale jen 
2.81 sekund za borcem z JSDH Bohusla-
vice.
  V sobotu 10.září proběhl v Rýmařově 
na náměstí Míru 1.ročník TFA Rýmařov-
ského železného hasiče. Náročnost těchto 
soutěží je velice obdobná, fyzicky veli-
ce náročná. Přihlásilo se 16  soutěžících 
a ti byli rozděleni do čtyř kategorií. Naše 
členka SDH Natálie Fraisová si tento 
velice náročný souboj vyzkoušet a mezi
ženami obsadila velice krásné 2. místo.
  Natálie Fraisová se zúčastnila ještě jed-
né této silové soutěže a to TFA Světlo-
horský železný hasič a to hned o měsíc
později 15.října. Předvedla tam obdivu-
hodný výkon a nechala za sebou 3 sou-
peřky a vybojovala krásné 1. místo. Ještě
jednou moc gratulujeme !!
Požární sport není jen o kolektivním zá-
polení, ale jednotlivci mohou vyniknout 
i v těchto silových soutěžích.                                                             

Za SDH Horní Benešov                                                                     
  Andrea Morávková

Střelecký HOBES Cup
První střeleckou soutěží ve vzduchovkových dis-

ciplínách po letní malorážkové sezóně je tradiční 
střelecká soutěž Hobes Cup. Letos se konal jubilejní 
10. ročník. Akce se konala ve vzduchovkové střelni-
ci v prostorách sportovní haly. Zastřílet si do Horní-
ho Benešova přijela necelá třicítka mladých střelců 
z Břidličné, Bruntálu a Opavy.
Svůj osobní rekord si nastřílel Jaroslav Pecháček, 
který v kategorii střelců do 10 let zaslouženě zví-
tězil. Tomáš Krpec absolvoval svůj první závod 
a hned si vystřílel druhé místo. Bronz si vystřílel 
Prokop Hoza z Opavy.
V kategorii do 12 let zvítězil bruntálský talent Ma-
těj Řepka, před benešovským střelcem Tomášem 

g ý

Hambálkem. Šimon Buťák nezvládl konec závodu 
j p , p ý

a s výkonem 304 bodů obsadil nepopulární čtvrté 
místo. 
V kategorii mladšího dorostu zvítězil Jan Kamír 
s výsledkem 345 bodů. 
Třetí místo si vystřílel Jakub Kramný.V kategorii staršího dorostu zvítězil bruntálský Viktorjenik Dominik ( 355 bodů) před 
Janem Blažkem (353 b.). Ve výborných výkonech benešovských střelců pokračoval Kryštof Krsek, který dominoval v kate-
gorii juniorů a výkonem 562 bodů zaslouženě zvítězil.

଒třelecký klub
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17. listopad – Den boje za svobodu v H. Benešově
Tento den, 17. listopad, patří
mezi jeden z nejvýznamněj-
ších dnů v historii našeho
státu. K tomuto dni se totiž
vztahují dva nejvíce historic-
ké momenty, a proto si je teď
trochu připomeneme.V roce
1939 nacisté brutálně zakro-
čili proti vysokoškolským
studentům, kteří se rozhodli
uctít památku zavražděné-
ho studenta Lékařské fakul-
ty Karlovy univerzity Jana
Opletala. Toho nacisté smr-
telně postřelili při demonstra-
ci, konané v den 21. výročí
vzniku České republiky. Ná-

, ý

sledky této akce se projevily
hned na druhý den. Bylo za-
vřeno všech 10 českých vy-
sokých škol, devět vysokých
představitelů vysokoškoláků
bylo popraveno. Na základě

těchto událostí byl v Londýně
vyhlášen tento den jako Me-
zinárodní den studentů.
O padesát let později, tedy
v roce 1989, chtěli studen-
ti opět uctít památku Jana
Opletala a také vyjádřit svůj
názor na vedení našeho státu,
na porušování zákonů v naší
republice, zákazu shroma-

žďování a svobodného vy-
jadřování. Poměrně klidná 
demonstrace se brzy změnila 
ve stávku za svobodu, demo-
kracii a politické reformy.
Studentská demonstrace byla 
násilně zastavena na Národní 
třídě a tvrdě potlačena poli-
cejními složkami na rozkaz 
nejvyšších vládních činitelů 

tehdejší Komunistické stra-
ny. Pořádkové oddíly tvrdě
zbily tehdy neozbrojené stu-
denty a plno z nich skončilo
na policejních služebnách
nebo byli odvezeni mimo
město, někdy i 50 kilomet-
rů daleko, kde byli vysazeni
a odkud se pak museli do-
stávat domů. Toto byl hlavní

podnět ke stávce studentů, 
ke kterým se ihned připojili 
i herci a pracující inteligen-
ce. Ti posléze začali šířit své 
zážitky z této demonstrace 
do celé republiky a tak vše 
vyvrcholilo generální stáv-
kou 27. listopadu 1989, do 
kterého se již tehdy zapojil 
všechen lid našeho státu.
24. listopadu odstoupilo 
dosavadní vedení komuni-
stické strany. 7. prosince 
rezignovala federální vláda 
a 10. prosince přijal poslední 
komunistický prezident Gus-
tav Husák slib nové vlády 
a sám abdikoval. Komunis-
té byli poprvé od roku 1948 
v menšině. 29. prosince se 
stal prezidentem spisova-
tel a disident Václav Havel 
a volby konané v roce 1990 
s drtivou převahou v Čechách 

y

vyhrálo Občanské fórum 
(51 %) a na Slovensku Verej-
nosť proti násiliu (36 %). Ko-
munistická strana byla na kole-
nou, získala pouze 13 procent 
hlasů. Brána k plné parlament-
ní demokracii byla otevřená.
A tak byl 17. listopad vy-
hlášen nejen Mezinárodním 
dnem studentstva, ale také 
jako Den boje za svobodu 
a demokracii.

଑udolf ૹrygar


